



Изх. № 99/21.04.2020г.

Комисия за регулиране на съобщенията	
Вх. №	12-01-202
Дата:	21.04.2020

До  
Д-р Иван Димитров  
Председател на  
Комисия за регулиране на съобщенията  
София, ул. "Турко" № 6

**Относно:** *Обществено обсъждане на Проект на решение за определяне, анализ и оценка на пазара на едро на терминиране на повиквания в определено местоположение на индивидуални в индивидуални мобилни мрежи*

Уважаеми г-н Председател,

Сдружение за електронни комуникации (СЕК, Сдружението) е организация, обединяваща предприятия – доставчици на електронни съобщителни мрежи и услуги и изразяваща общите им интереси при осъществяване на дейността им и свързаните с нея взаимоотношения с трети лица, включително органи на държавната и общинската администрация. До настоящия момент СЕК многократно е предлагало и вземало участие в различни инициативи за подобряване на съществуващата регулаторна обстановка за осъществяване на тези дейности.

С решение № 104/12.03.2020 г. Комисията за регулиране на съобщенията (КРС/ Комисията) откри процедура за обществено обсъждане на Проект на решение за определяне, анализ и оценка на пазара на едро на терминиране на повиквания в определено местоположение на индивидуални в индивидуални мобилни мрежи (Проекта).

Бихме искали да изразим някои бележки по Проекта, както следва:

1. На 08.11.2019 г. в сградата на КРС се проведе среща във връзка с извършения четвърти преглед на анализ на пазарите на едро на терминиране на гласови повиквания във фиксирани и мобилни мрежи с представителите на фиксираните оператори. На срещата бяха показани предварителни мерки, които да бъдат наложени на предприятията. Сега в окончателното решение не виждаме част от тези мерки. Беше предложен срок от 3,5 години за преминаване към изцяло базирано IP взаимно свързване от приемане на решението. Срок в сегашния проект на решение не е посочен. Изобщо няма нищо свързано с възможността да се осъществява взаимно свързване чрез IP протокол. Смятаме, че преминаването към IP взаимно свързване е необходимо и наложително. Така ще може да се намалят разходите операторите за поддържане на скъпо и ненужно оборудване, както и разходите за съвместно разполагане на оборудване. В проектът на решение липсва задължение за стартиране на процеса за преминаване към IP взаимно свързване и е оставен на волята на мобилните предприятия. От дълги години има разговори по темата, технологиите постоянно се развиват, в Европа в повечето страни този вид свързване е обичайна практика в мобилните мрежи, а у нас изобщо не се повдига въпроса. Защо КРС смени собствената си позиция, представена на 08.11.2019 г.? Секторът се нуждае от предсказуемост, затова е наложително да бъде взето такова решение и да бъде определен и ясен гратисния период за привеждане на взаимното свързване с мобилни мрежи към IP взаимно свързване.

2. Предлагаме да се предвиди аналогично задължение към БТК както това в т.1.1.6 от проекта на решение за терминиране във фиксирани мрежи, а именно IP взаимното свързване да се прилага в един сегмент за терминиране на повикванията, които се осъществяват при IP взаимно свързване.

3. Искаме също така да се предвиди и при свързване чрез сигнализация по SS7 също да има само един сегмент за терминиране. Смятаме, че развитието на мрежите и интернет протоколът е достатъчно навлезнал в мрежите и е достигнато такова ниво на организация и мрежова свързаност, че е време и при свързване по SS7 да има само един сегмент за терминиране. Това ще доведе до намаляване на разходите на операторите, а от там и до намаляване на цените за крайни потребители.

4. Необходимо е да се въведе задължение мобилните оператори да предоставят ежемесечно информация на предприятията към кои номера е осъществен транзит. В момента операторите заплащат за транзит без да имат информация за какво. При поискване на справка им се отговаря, че нямат такова задължение.

Изявяваме надежда, че изложените бележки и предложения ще бъдат взети предвид при приемане на окончателното решение на Комисията.

**С уважение,**

Изпълнителен директор  
Сдружение за електронни комуникации (СЕК)